

Научное направление «Лингвистика и филология»

A. I. O. Xomenco T. B. Powers

АЛГОРИТМ АВТОМАТИЧЕСКОЙ АТРИБУЦИИ ПИСЬМЕННОГО ТЕКСТА В ЛИНГВОКРИМИНАЛИСТИКЕ

В ДАИКАХ ЧУСТЕЛЬСКОГО ГУРУ

В рамках исследования была сделана попытка поиска алгоритма, с одной стороны, основанного на интеграции интерпретационного подхода к анализу языкового знака и методов математической статистики и математического моделирования, а с другой - поддающегося автоматизации.

Печально работы являются определение, могут ли выбранные методы математической статистики и стилеметрического анализа успешно применяться в спорах, связанных с нарушением авторских и смежных прав (ст. 146 УК РФ) можно ли на их основе создать универсальную безотходочную методику атtribутации текста любого объема и можно ли автоматизировать процесс атрибуции текста на современном этапе развития российской судебно-экспертной практики.

как методы интерпретационного анализа, так и методы математической статистики и теории вероятности и последовательний как можно более тонко в автоматическом режиме определять автора письменного текста.

Материалы и методика исследования. Материалом для исследования послужили художественные тексты известных авторов, поскольку цель работы является определение того, *релевантны ли методика стилеметрического анализа для текстов различных стилей и объектов*.

1) Тестовая выборка (ТВ) – выборка, на основе которой строилась итоговая модель. В teste представляла собой тексты С.Д. Довлатова, размеченные Национальным корпусом русского языка ([URL: http://www.lwmscorpus.ru/](http://www.lwmscorpus.ru/)), за именем каждого из них следило значение слова «*автор*» (1983 г.) (СТ). Этот текст рассматривается как экспериментальный, то есть текст, у которого якобы не определяет автор. Таким образом, объем ТВ – 33079 слов; 2) СЛ (экспериментальный текст) – текст С.Д. Довлатова, «*Наша*» (1983 г.), текст, автор которого якобы известен. Объем – 2121230 слов.

В основу методики анализа было положено исследование Е. С. Родионовой [1], где описываются методы стилеметрического анализа, квантитативной лингвистики и теории распознавания образов. Методика Е. С. Родионовой базируется на методике анализа языковой *типовости* [1, с. 17].

Родионова Е.С. Диагностическое значение агробиомии и диареотоксина для прогнозирования обострений. - Королев: Академерлит, 2008. - Автореферат докторской диссертации на соискание степени кандидата физико-математических наук. 2008. - РГБ УФНЦ по гг. Челябинск, Екатеринбург, Нижний Тагил. - Удостоверен в ГИДУ ФГУП «Уральский научно-исследовательский институт по проблемам гигиены и эпидемиологии» 10.07.2008. - М.: Наука, 1987.

дикой квантитативного анализа незаменительных и стилистически немаркированных лексем А.Н. Баранова¹ и некоторых поступатами теории вероятности.

В конечном итоге был выработан алгоритм со следующими этапами:

1. Построение априориных гипотез об авторстве спорных текстов (тех текстов, авторство которых спорно изначально).

П. Анализ языковой личности (ЯЛ). Отбор параметров для будущей математической модели. Результатом стали 35 выявленных характеристик ЯЛ С.Д. Довлатова на трех уровнях языковой личности: 1) *вербально-семантический* уровень: местонимия «*Сыктывкар*», «*кони*». Эти характеристики включены в исходя из написания соответствия в процессе Правил проблема-

субъекта говорения и субъекта действия, то есть автора и героя. Использование согласительных союзов «как», «но», «так» в начале предложения; 2) **значоконтический уровень**: а) «*плодо», «городо*» - лексемы, маркирующие относительные континентальности. Эти лексемы отражают в том числе аксонологические ценности; б) «*спланета*», «*район*», «*светильник*», «*грустно*», «*грустны*», «*модчайни*», «*модчайший*» - лексемы, имплицитно и эксплицитно маркирующие относение к личностной сущности и созданию её образа; в) «*город*», «*челюстоп*», «*цептальто*», «*грабиль*» - лексемы, встречающиеся значимые для Логотатии концептуальные сущности. Образ города присутствует во многих произведениях словесного языка, являясь символом определённого типа сознания. Чемодан является у Довлатова символом гордости, превосходства: 1) **акомплексионный уровень**: а) эксплициативный, т.е. прямой, явной, б) допущения, неударности, удивления; 2) эксплициативный, так, бы, видно; 3) экспликаторы модальности ограничения: *только*, *здесь*, *потому*; 2) эксплициативный, ас, ах, ах! экспликаторы модальности ограничения: *только*, *здесь*, *потому*; 2) эксплициативный, ах, ах!

пликатор модальности выражения: *«если-тогда»*.

III. Квантиативные и стилеметрические преобразования данных, полученных в результате анализа ЯП: 1) Определение выборочных частот. Механический подсчёт того, сколько раз параметр реализуется в каждой выборке; 2) Определение средневыборочной частоты по формуле (1):

$$\bar{x} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i = \frac{1}{n} (x_1 + \dots + x_n) \text{ формула 1, где } x_i - i\text{-ий элемент выборки, } n -$$

(объем выборки); 3) Определение отклонения выборочных частот от средневзвешенных частот (среднеквадратического отклонения рассчитывается по формуле (2)):

$$S = \sqrt{\frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}{n-1}}$$

где \bar{x} — среднее арифметическое выборки (среднеквадратичная частота); 4) Попкорп: первоначальная ошибки в определении сплошной частоты по формуле (3) (для $\alpha = 0,2$ и вероятности 0,8 при $(n-1)$ степеней

свободы (35, 36, 34); $t = 1,3707$;

$$L = \frac{te}{\sqrt{k}} \text{ формула 3, - час } t - \text{табличный коэффициент (1-критерий Стьюден-} \\ \text{та), } e - \text{среднеквадратичное отклонение; } k - \text{объем выборки. Для ТВ ошибка со-}$$

Карулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. М.: Наука, 1987
Карулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. Диссертация на соискание степени кандидата филологических наук. Уфа, 2008. URL: <http://elibrary.ru/item.asp?id=16000001> [текущий URL]

ставляет 0,00227751. Для ЭГ - 0,008969957. Ошибка для ТВ и ЭГ неизменяется, но тем не менее, она учитывается во матрицах линий; 5) Определение равнавтских параметров для когнитивных моделей. Определяются по критерию Стьюдента (4). Уровень значимости $\alpha = 0,2$. Критическое значение – в таблице пересечения уровня степеней свободы (количество параметров - 1) и вероятности 0,8.

$$t = \frac{\sqrt{2} \cdot \bar{x}_1 - \bar{x}_2}{\sqrt{\frac{s_1^2}{n_1} + \frac{s_2^2}{n_2}}} \quad \text{формула 4, где } \bar{x}_1, \bar{x}_2 - \text{средние арифметические; } s_1^2, s_2^2 - \text{стандартное отклонение; } n_1, n_2 - \text{объемы выборок.}$$

По результатам исследований выделяются следующие респондентные для моделей параметры: модели ТВ и ЭГ: *другое сочинительный союз "но" в начале предложения, приставка "приводить", число "один", Ревматитами, лигатура, которых наиболее близки к табличному значению критерия (1, 3070).* Важно, что либо значение параметра не превышало значение критерия, либо наоборот. Для настоящего исследования это означает, что полученные результаты будут иметь точность менее изначально заявленной – то есть менее 80%.

IV. Переход от реальных объектов к их математическим моделям, то есть описание выделенных в ходе предшествующего анализа параметров с помощью текстов-образов, описываемой некоторой языковой линейкой, включая: модель текста-образа, описание матрицы линий, введение двух моделей: моделью изначальной языковой линейки, которую «закономерности языковой личности якобы неизвестного автора» [Лицер, 2008, с. 157].

Сравнения моделей используются коэффициентом Манько-однородности (5). Этот коэффициент показывает, насколько близки две модели. Чем ближе значение этого коэффициента к 1, тем более близки модели в качественном отношении.

$$\bar{r}_{xy} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i y_i}{\sqrt{\sum_{i=1}^n x_i^2} \sqrt{\sum_{i=1}^n y_i^2}} \quad \text{формула 5, где}$$

$\bar{x} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i, \bar{y} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n y_i$, средние значения выборок; коэффициент корреляции между членами матрицы матриц ТВ и ЭГ равен 0,7353448911306154.

Как видим, коэффициент корреляции действительно чуть ниже 80%, тем не менее, даже уровень приближительно в 78%, на наш взгляд, можно считать значительным.

Таким образом, подтверждается следующая априориальная гипотеза:

- Но – автор ТВ и ЭГ – одни люди, то есть автор ТВ – С.Д. Ломаков, автор ЭГ – тоже С.Д. Ломаков;
- Даны статистические разработки в выборочной сфере позволяют рекомендации для улучшения работы алгоритма.

Так, для использования методики в условиях реальной действительности для текстов большого объема можно дать следующие рекомендации:

► чисто параметров для классификации автора по письменному рече-
му произнесению должно быть не менее 45–50 единиц.

► Параметры должны представлять собой обширные синтаксические и
орфологические классы. Например, большинство матричных представле-
ний обладают свойством монотонности (бывалие слова, модальные частицы, междомес-
тические конструкции с исключительным представлением).

► отбор параметров должен происходить на основе более глубокого
анализа языковой личности автора текста-образца, причем в большем объеме
одновременно на мотивационном уровне (возможно, также на вербальном
и эмоциональном). Для применения указанной методики без внесения в саму ме-
тодику изменений можно дать следующие рекомендации:

► объем текста-образца и спорного текста должны быть близки и не
должны превышать 10 страниц печатного текста каждого;

► тексты должны быть скопии с точки зрения функциональных сдвигов;

► методику можно дополнять вычислением из двух текстов (этапомного
текста, то есть сравниваемого образца и спорного текста), так называемых
взаимосимметрических текстов.

Е.Ю. Садаева, В.М. Бухаров

ПРОСОДИКА СПОНТАННОЙ РЕЧИ: МЕТОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО КОРПУСА И ЕГО АНАЛИЗА

На сегодняшний этап развития лингвистики характеризуется повышенным вниманием к языковой стороне речи с функциональной точки зрения. [Происхождение, 2008, с. 14]. Особенностью интеграционной выразительности, играющей важную роль для существования коммуникативной функции, так как именно с помощью про-
фессиональных средств мы передаем то, что не можем передать на семантическом уров-
не. Благодаря использованию в данной области стало возможным создание систем психофизического распознавания голоса (по характеристикам темпа, ритма, тембрового оформления речи). Такие системы широко внедряются в наше

жизнь. Напомним, для оценки качества работы операторов контактного центра, совершенствование подобных систем требует дальнейших исследований в области просодики. А благодаря развитию компьютерной индустрии, начиная с 60х годов прошлого века, в нашем распоряжении появляются речевые корпуса, как для лингвистических исследований. Речевой корпус – это «структурированное множество речевых фрагментов, которое обеспечено программными

редакторами доступа к отдельным элементам корпуса». Для одних целей оказывается достаточным использование уже существующих корпусов, когда для других задач необходимо создание отдельного экспериментального корпуса.

Этот и другие разработанные в областях речевой технологий и мультиязыковой биометрии принципиально новые технологии разработаны в лаборатории лингвистики и языковых при-
ложений ФГБУН «Санкт-Петербургский Институт Речи» РАН. Технологии разработаны
О.Ф. Конюховой. Речевые корпуса на новых технологиях представлены на сайте <http://Речевые технологии> [Электронный
ресурс]. С.13. URL: <http://Речевые технологии> (дата обращения: 04.02.2014)